

中国粮食安全掌握在自己手中

吴洪英



中国是大米消费大国，也是大米生产大国，若算上不断增产的玉米、小麦等，中国粮食自给根本不成问题。联合国粮农组织预计，截至2012年9月底，中国大米库存量达到9370万吨，创历史新高纪录。显然，中国粮食安全保障完全掌握在自己手中。

国际上每天都会有这样那样的热点新闻，有些是突发事件，也有不少纯属炒作。近日，少数西方媒体因为中国公布了2012年增加大米进口的数据，就开始炒作中国“已经成为一个大规模的大米净进口国”，并断言由此将导致国际市场大米价格上涨，同时推高小麦和玉米等其他粮食价格，进而引发国际粮食市场的恐慌。这些媒体如此轻易下结论，既片面又武断，由此“臆造”出来的所谓热点是不会有市场的。

分析2012年中国大米进口量创历史新高原因，就很容易揭穿西方媒体“臆造”的所谓中国粮食安全阴谋论。

其一，随着中国经济快速发展，人民生活水平日益提高，中国消费者对粮食需求也更加多样化，尤其对优质大米的需求明显上升。泰国米、越南米因颗粒饱满、色泽光亮、口感润泽，深受中国百姓的欢迎。其二，中国政府近年提高农民收入的政策在一定程度上推动国内大米价格上涨。据联合国粮农组织2012年9月发表的数据，2012年1月至9月，中国湖北籼稻价格上涨11%，达到每吨625美元，而越南和泰国优

质大米价格分别为每吨451美元和每吨598美元。显然，价低质优的进口大米会更受百姓青睐。其三，越南、巴基斯坦、印度等国“拓展中国大米市场计划”初见成效。泰国一直是中国进口大米的最大来源地，越南、巴基斯坦、印度等国近年也加大向中国市场推销大米。

中国庞大的市场正日益成为拉动周边国家经济增长的重要力量。随着中国进口的大幅增加，旺盛的市场需求也成为推动世界经济复苏的发动机。

中国是世界上最早种植水稻的国家，一直实现粮食自给自足。尤其近50年里，中国粮食及大米出口远超进口，期间只有4年是大米净进口国。从现实来看，中国也是大米生产大国，已连续9年实现增产，基本上能够满足中国消费者日益上升的需求。美国农业部数据显示，2012年中国大米产量为1.43亿吨，消费量达到1.44亿吨，似有100万吨缺口。但实际上，中国近5年里每年大米进口量保持在45万吨左右，只占全国大米消费的0.3%。若算上不断增产的玉米、小麦等，中国粮食自给根本不成问

题。同时，中国还是大米出口国。据中商情报网监测数据显示，2012年1月至11月，我国累计出口大米25.8万吨，出口额达2.47亿美元。

从国际贸易来看，世界上主要大米消费国也是主要生产国，因此大米交易占国际贸易量的比例不高。联合国粮农组织最新公布的数据显示，2012年全球大米贸易量仅为3730万吨，占全球供应量的7.7%；其中，中国大米进口量约为230万吨至240万吨。显然，中国大米进口量仅占全球大米贸易量的6.4%，对国际大米贸易影响不大。

中国粮食储备不断增加，加上国内外大米差价收窄，2013年中国大米进口量将有所下降。联合国粮农组织预计，截至2012年9月底，中国大米库存量达到9370万吨，创历史新高纪录。显然，中国粮食安全保障完全掌握在中国人自己手中，他人的无端猜忌只能是杞人忧天。

E国际观察
GUJIQUANHUA

新闻漫谈



许滔作

不考研也可通“罗马”

韩秉志

2013年研究生考试已经尘埃落定。笔者的一位朋友今年已是第二次参加考研，然而，走出考场的他却并不轻松。据统计，今年全国考研人数达到180万左右，研究生报考人数已经连续8年达到百万人以上，连续3年以超过10万人的幅度增长。

研究生考试火了，但众多本科毕业生为何要读研？近几年高校毕业生就业压力日趋增大，不少本科生形成一个观念：考研是更好就业的敲门砖。然而，考研真的就意味着改变命运吗？大学生只有考研才能实现就业梦想吗？越来越多的学生以功利之心来对待大学生活，这样的趋势着实令人担忧。

考研或许可以改变一些人的命运，但它也是一种博弈。2012年研究生考试的报录比为3.2:1，大多数考生仍是失利者。不仅如此，选择考研还意味着放弃了一些可能的就业机会。在将近半年的复习时间中，衣、食、住、行样样需要支出，经济投入和时间投入大幅增加。

高投入带来硕士研究生对就业的高预期，但是高投入却并不意味着高产出。有数据显示，2009年至2011年，硕士研究生的就业率连续3年都低于本科生；另据广东省教育厅发布的信息，硕士研究生初次就业率已持续7年不如专科生。

笔者在采访中注意到，一些用人单位虽然招聘要求研究生学历，但他们也会关注应聘者本科学校的背景；另外一些招聘单位则更为看重个人综合能力，对学历是否为研究生并不在意。

由此可见，通过考研获得更好职业发展的背后，是学历、能力、阅历等多项综合素质的体现。学校应该把更多精力用在如何引导学生适应社会需求上，而考生则应理性看待学历问题，把重心放在提高个人素质上。人们常说：条条大路通罗马，不考研也可到达“罗马”。

本版编辑 王薇薇

Email:mzjjgc@163.com

驾校的社会责任

马立群

新年伊始，公安部新颁布的《机动车驾驶证申领和使用规定》正式施行，随之各地驾考通过率急速降低。

仔细看看就会发现，新驾考的考题和考试方式并没有什么不合理或者故意刁难之处，反而还比之前增强了科学性和可操作性。这样的考试，对新手司机来说有百利而无一害。

无论驾考多么严格，规定多么缜密，离开执行者的实践就会变得苍白无力，而这个执行者首先就是驾校。

驾校是驾驶员迈进汽车社会的第一环节，也是将不合格驾驶员与社会隔离开来

的重要关卡。如果这个关卡存在漏洞，将带来危害公共安全的重大隐患。也就是说，必须让培育司机的驾校承担起应有的社会责任，真正建立起交通安全意识，才会发挥新驾考的作用，进一步提高交通安全水平。

多年来，我国道路交通事故死亡人数屡次位居世界第一。客观地说，交通事故频发的原因是多方面的，但许多不合格驾驶员的出现是其中不容回避的一大原因。有统计表明，70%以上的重大交通事故与新手司机有关。

有人曾戏称很多驾校是“马路杀手”的

摇篮，就是对以往驾考中各种弊端的讽刺。很多在国外回来的人，特别是既考过国外驾照又考过国内驾照的人，都认为国内考驾照太容易了。

凡参加过驾校培训的人都知道，只要进了驾校，驾校和学员的目的只有一个，就是早日通过考试，拿到驾照。

这本无可厚非，关键是驾校都有自己的经营理念和一套与之利益紧密相关的产业链，各类驾校之间的竞争也日趋白热化。

于是，在拍胸脯承诺只要交足钱就包学员拿到驾照后，驾校在培训时间、实地驾驶、交规考试等方面开始精打细算、投机取巧。很多

驾校都存在着“快进快出”的现象。不少驾校急功近利，只是热衷于把学员培训成一个略懂驾驶、能够应付考试的“机器”。

他们的培训课程基本围绕着让学员顺利过关而设计；学员也是为了急于拿本上路，自然乐于积极配合教练苦练能通过驾考的“招鲜”。

欧美一些国家汽车普及率虽高，但交通事故发生率低，究其原因就在于政府有关部门的管理得当，推行严格的驾照考试制度。

同时，驾校自身也严格加以管理。在这方面，确实需要我国的驾校认真思考，承担起更多的社会责任。

“讲文明树新风”公益广告

民族复兴·中国梦

我们共同奋斗！



任济日报社